



秋日美食系列之4

# 香气扑鼻 手抓饭

又是一年秋风起，傍晚时分，微凉的风刮到身上还觉得冷飕飕的，也更觉得饥肠辘辘。电话响起，一个陌生的号码。“是‘寻味’版的记者吗？我刚做好了新疆手抓饭，请你来品尝！”啊，手抓饭，我眼前立刻浮现出了热气腾腾浓香四溢的米饭，拿上相机，我立刻就向美食奔去。

给我打电话的女士姓刘名银巧，家住涧西区丽春路附近。待我赶到她家时，一大锅油亮生辉、香气四溢的手抓饭在等着我，米饭粒粒分明，羊排肥瘦搭配，让人垂涎欲滴。



刘银巧告诉我，她爱人曾在新疆当兵，保卫边疆30多年，跟当地人学会了做手抓饭。考虑到洛阳人的饮食习惯，经过她自己不断改良，逐渐形成了如今独特的“刘氏手抓饭”，今天她特地请我来品尝。

那我就不客气了，反正肚子也饿了，拿起勺子猛吃起来。米饭入口糯而不硬、油而不腻，羊排是外焦里嫩、肉烂味香，别说，这“刘氏手抓饭”还真不赖！

刘银巧告诉我，在新疆，不管是逢年过节还是嫁娶添丁，只要是喜庆的日子，家家都要做手抓饭。手抓饭中的胡萝卜具有补气生血、生津止渴、安神益智之功效，而洋葱，新疆人称为皮芽子，具有祛风、发汗、解表、消肿、溶解血栓等功效，因此手抓饭就成了一种滋补性极强的饭食，被新疆人称为“十全大补饭”，非常适合秋季食用。

这么好吃的手抓饭怎样做的呢？我们赶紧跟她学学吧。

主料：羊排1斤半、胡萝卜3根~4根，洋葱一个、西红柿1个、大米约1斤。(以上材料是按4人



## 分量准备)

调料：蚝油、葱姜蒜末、花椒、料酒、孜然、盐、胡椒粉。

做法：1. 羊排洗净后，剁成一寸左右的小段，用开水焯一下，再用蚝油、葱姜蒜末、花椒、料酒和胡椒粉腌24小时入味，大米洗净用清水浸泡1小时~2小时。

2. 胡萝卜和洋葱洗净后切成细丝，西红柿去皮后切丁备用。

3. 炒锅内放油，油量要稍微多一些，先将洋葱丝放入炸至金黄捞出，然后将腌好的羊排倒入锅中，小火炸至金黄。

4. 将胡萝卜丝和西红柿丁倒入锅中，略微翻炒，再加入炸好的洋葱丝，继续翻炒，待胡萝卜七八成熟时，放盐。

5. 将炒锅内的菜转移到电饭锅里，加入一些孜然，添水，水量没过羊排即可，炖1个小时左右，再将浸泡过的大米平铺在羊排上，锅内水量高过大米一指左右即可。

6. 然后就和平时焖米饭的程序一样了，饭熟后略微再多焖10分钟~15分钟。打开锅盖，一大锅香喷喷的手抓饭就做好了，搅拌均匀后，一人盛一大碗，开吃！

如果您有秋日美食推荐，或者有拿手的私房菜，请和我们联系。不需要什么宫廷大菜，也不必是奢华佳肴，也许是妈妈亲手传授给您的独门绝技，也许是蕴含着人生故事的普通菜式，只要您愿意展示，将您的美食与大家分享，请拨打电话65233688，我们在这里等您。

美食发现

# 东北菜：豪放 de 名字 细腻 de 滋味

□郭晓辉

东北人的性格，豪放中不乏诙谐，东北菜也是在粗犷的名字下透出细腻的滋味。听说上海市场有家餐馆东北菜做得相当地道，上周末，笔者一行五人奔赴那里“打牙祭”。

东北口音的老板娘热情地把我们迎到二楼雅间，听说我们想吃最正宗的东北菜，她熟门熟路地给我们推荐了店里的四个招牌菜：土鸡炖蘑菇、杀猪菜、酱骨头、锅包肉。“我们瘦归瘦，好赖是五个人，四个菜咋够吃？”老板娘见我们不解，豪爽地一笑说：“等菜上来你们就知道了。”

十几分钟后，四个菜先后上

齐。看那盘子，乖乖，直径差不多有30厘米，怪不得老板娘那么自信，分量实在是足。那就大快朵颐吧，滋味如何，听我为您细细道来。

先说土鸡炖蘑菇，这是一道著名的东北菜。菜端上来香气逼人，惹得我们食指大动。一尝，只觉鸡肉肉质坚韧，颇有嚼头，而榛蘑吸收了鸡肉的味道后，鲜香馥郁，两者搭配，简直妙不可言。

单看杀猪菜这个名字，就透着东北人豪爽的个性。老板娘说，杀猪菜原是东北农村年关杀猪时吃的一种炖菜。杀猪菜原料有三样：白肉、酸菜、血肠。白肉是带皮的大片儿五花肉；酸菜由东北长

白菜自然发酵腌渍而成；血肠做起来最费工夫，要用新鲜的猪血，加入葱花、盐等灌入肠衣制成。把这三样共入一锅“咕噜咕嘟”炖出来，就是我们今天吃到的杀猪菜。我们五人拿出小时候过年吃肉的“狠劲儿”对付杀猪菜，只觉杀猪菜吃起来香而不腻，入了肉味的酸菜和着血肠散发出特殊的香味，又滑又嫩。

酱骨头几乎是每个东北菜馆的必备菜，这里的酱骨头有何特点呢？满满一盘看上去鲜红油亮，真是诱人啊，先啃一块再说。我戴上薄塑料手套，像原始人一样抓起一块骨头就啃，牙齿撕下来的肉酱香浓郁，回味悠长，奇妙

的感觉无法言语。

如果说上面三道东北菜是地道的草根美味，那么最后这一道“锅包肉”就称得上是“名门之秀”了。它出自清代哈尔滨道台府尹杜学瀛专用厨师——“滨江膳祖”郑兴文之手，后来成为民间广泛流传的美味。只见它色泽金黄，码放整齐，一入口，外酥里嫩，酸甜可口。

四个东北菜，把五个人吃得肚皮滚圆，一结账总共120元，消费不算高。更重要的是，这四个菜，让看惯了本山大叔小品的我们，再一次领略了浓郁的东北风情，那味道还真不是忽悠的。

## 快乐厨房

### 创新饺子

#### 淡奶油咖喱 西葫芦煎饺

前阵子我用淡奶油做了酥皮浓汤，还剩了一些，放在冰箱里面一直没用。正巧那天我包饺子，打开冰箱看到这个淡奶油，立刻激起了我好奇的心理。想起奶制品的同时，我马上又联想到了咖喱。所以就有了这个淡奶油咖喱风味的西葫芦馅饺子，算是非常典型的中西结合。

淡奶油拌馅，味道尤为不同，风格也略有区别，有点浓郁，有点细滑，走清新路线的范儿，口感饱满厚实，和传统饺子风格完全不一样。

原料：西葫芦1个、猪肉馅100克、咖喱粉2勺、白胡椒粉1勺、淡奶油1勺、苋菜汁适量、盐1勺、生抽1勺、香油1勺、鸡汁1勺。

做法：1. 将猪肉馅打散，加入盐、生抽、咖喱粉、白胡椒粉和鸡汁拌匀，再加入淡奶油顺一个方向搅拌。

2. 慢慢加入苋菜汁，一边加一边往同一个方向搅打上劲。

3. 西葫芦掏去籽后，切成丝，撒上少许盐，去一下水。

4. 然后用手把西葫芦丝挤干水后放入调好的肉馅里，拌匀后用盐调味，淋上香油。

5. 包成饺子后，煎锅内倒入适量的油，放入饺子，用小火煎至底部变金黄。

6. 倒入适量的苋菜汁，盖上锅盖焖，当锅内水干了的时候，即可出锅。

